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Keine Punkte

Übungen zur Vorlesung Glatte Mannigfaltigkeiten Blatt 7

1. Wir betrachten eine geeignete (nicht zu spezifizierende) offene Teilmenge M ⊂ R2 mit
den Standardkoordinaten (x, y) und den Polarkoordinaten (r cosϑ, r sinϑ).
Sei p̂ = (r, ϑ) = (2, π2 ) ∈M , v := 3 ∂
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(i) Bestimme v(f), wobei f ∈ C∞(M) in Polarkoordinaten gegeben ist durch
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(ii) Entwickle v in der Basis
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(iii) Bestimme v(g), wobei g ∈ C∞(M) in Standardkoordinaten definiert ist durch
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2. Es seien (x, y) die Standardkoordinaten in R2.

(i) Überprüfe, dass die Koordinaten (x̃, ỹ), definiert durch

x̃ = x, ỹ = y + x3,

mit den Standardkoordinaten kompatibel auf R2 \ {x = 0} sind.

(ii) Sei p̂ = (x, y) = (1, 0) ∈ R2. Zeige:
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3. Es seien M,N glatte Mannigfaltigkeiten und F : M → N glatt. Wir definieren das globale
Differential dF : TM → TN punktweise durch dF (p, v) := (F (p), dFp(v)), v ∈ TpM .
Zeige, dass dF eine glatte Abbildung ist.

Bemerkung:
Aus Aufgabe 1. von Blatt 5 folgt damit für F : M → N , G : N → P glatt:

(i) d(IdM ) = IdTM .

(ii) d(G ◦ F ) = dG ◦ dF : TM → TP .

(iii) Ist F ein Diffeomorphismus, so ist dF ein Diffeomorphismus mit (dF )−1 = d(F−1).

Die Übungsblätter sowie aktuelle Informationen sind unter folgender Adresse verfügbar:

http://www.uni-ulm.de/index.php?id=57568
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